

名人當衆入睡趣聞

曹志源

講課站著眼睛入夢

筆者年逾知命以來，以事業定型，野心消失，工作壓力減少，又無定期運動，營養上也可能缺乏什麼維他命，常易入睡。星期天上教堂，或聽人演講，講員若不能吸引我的注意力，常會垂頭入睡。最危險的是，開車旅行，郊外空氣新鮮，公路平坦，一望無際，心情輕鬆，也會不知不覺地走入夢鄉。這也許就是爲何美國寬闊的國有高速大道之旁，常樹立著大字警標「請勿開車睡覺」的原因（註：按照美國公路安全當局公佈，有百分之五、六十的車禍與睡覺開車有關，其次是酒後開車，也有百分之二、三十。睡覺開車案件中，又有一半與喝酒吸煙有關。）最好笑和難爲情的是，有次下午上課時，面對幾十個學生，竟一面講課，一面張着眼睛入睡。當學生筆記無法視，或去戲院看電影，更是十次有九次被睡神纏繞，夢見周公，驚驚四座。由於自己有此毛病或嗜好（成日享受），乃常常想起一些有關白天入睡的趣聞軼事。

兩位大使一睡丟官

六〇年代的一次聯合國大會，我國出席代表中有對英國文學極具學識的溫源寧先生，時爲我國駐希臘大使，年高德劭，與筆者似有同好，

美日議員因睡落選

美國加州選出的日裔國會參議員早川先生也是以當衆睡覺有名的。他不但在國會的調查聽證會上會面對聽衆入睡，爲人詬病。有一次雷根總統在白宮招待共和黨國會領袖的茶會上，他也前

開會時每易入睡。那次聯大開會，當他正高臥神遊時，剛好輪到俄魯赫魯雪夫演講，俄國與我爲敵，我代表團照例退席以示抗議和輕視。溫大使大概因坐在最後，睡得太熟，當我代表團其他人員相率退席後，只留下他老人家在伏案酣睡。這倒也罷，因爲藉睡覺以示杯葛或輕視俄魯，效果與退席原不相上下。無如待赫魯走上講臺時，其他與俄無糾葛的國家代表照例起立鼓掌致意，表示歡迎，這也是國際會議中對一國元首的一種外交禮節。溫大使被掌聲驚醒，不顧事由，也連忙跟着大家站起來，睡眼惺忪地大鼓其掌。在場的新約時報記者將之攝入鏡頭，加以報導謂：「中國民國官方代表起立鼓掌歡迎赫魯雪夫，顯示反共抗俄政策可能有所改變！」這自然是該報記者故意開玩笑的惡作劇。但這一玩笑可開得大，後來竟把溫大使的烏紗帽都給開掉了。可說是「一睡丟官」，損失慘重。睡覺丟官的人並不止是溫大使一人而已。前外交部長魏道明先生據說也曾在聯合國席上睡覺被記者攝入鏡頭發表。但他並未像溫大使一樣在睡夢中鼓掌迎敵。然國內外輿論及立監委員却以此謂其老邁不能容忍，促其下野。

李鴻章的傳世趣談

另一當衆睡覺而爲人樂道的故事發生在十九世紀，清朝大臣李鴻章訪美。當他去費城時，大概快到市長競選季節。該市長乃圖利用李氏之來，以公款舉行盛大歡迎會，藉以宣傳他的政績和能力，爭取選票。歡迎會舉行時，市政廳前，萬人空巷，都是來一觀這位來自地球另一面的中國貴賓的真面貌。通常在這種場合，市長介紹貴賓時，最多用三兩分鐘說明一下兩國邦交敦睦，貴賓位尊權大，學識豐富，光臨敝邑，實屬榮幸……如此而已。而這位市長却大談其執政以來的成就。一講便是半個小時。然後言歸正傳，介紹 Prince Lee (李大臣)。當他介紹完畢，理應由李氏答謝致詞時，却半響不見坐在背後太師椅上的李氏起立出場，回頭一看，原來李氏正把頭

掛在椅背上呼呼入睡。市長難以爲情，連忙道歉並強作幽默地替李緩頰稱：鄙人說話太長，且不動聽，致使貴賓不耐而入睡，罪甚罪甚云云。李氏被掌聲驚醒後，其譯員把市長歉意照傳，李氏

聞後起立致詞曰：「市長先生，你何須向我道歉？外，我倒要向你致謝，因為你給了我時間休息。不過你如果能再多講一會兒就好了，我可以多睡一陣子，那我會更多感謝你了……」此言一出，羣衆狂熱鼓掌，深以中國人的幽默可愛。一場尷尬，反成了傳世趣譚。

課堂睡覺傑出教授

另一個關於筆者故鄉湖南益陽桃

某（歎忘其名）。衡山人，管教嚴，性躁力大，學生違規不聽話者，常予以體罰。但以其公正嚴明，曲方和家長都無怨言。一日上童軍課，有调皮學生樓承祧者在後座伏案入睡。唐師不動聲色，一邊講課，一邊徐徐走向樓君。臨頭一記耳光，打在樓君的光頭上，發出清脆囁喃之聲，使滿堂爲之震懾發噱，但又不敢笑出聲來。樓君驚醒抬頭，唐師已轉身向臺走。他還半昧半醒地摸着頭說：「報告唐老師，有人打我！」蓋他還不知打他的便是唐老師呢。唐老師鼓着兩隻大眼望着他回說：「啊……打得好！」全堂再也忍不住大笑起來。樓君從此不但不敢在課堂睡覺，對待同學

七不再其害怕是，隙隙隙地找弱者的確露了。筆者由於自己好睡，所以對於課堂上入睡的學生，常具同情，不但不予以深責，且照例斯文走過去用雙手把那搖搖欲墜的頭，捧着輕輕地放上案頭，讓他(她)睡個痛快。結果自然是睡神被我嚇走，不能續睡。然我的善意，仍為學生感激。有問老師何以如此仁慈者。余謂孔子曾說：「己

所不欲，勿施於人！」耶穌也說：「己所欲者，施之於人！」寡人好睡，豈敢責罰君睡？且個人開班教學，總盼學生在我班上有所得而欣賞。他日回憶，汝等至少可謂曹師學問雖極有限，無所欣賞。然其班上有睡覺之自由，却爲一種難得之享受也。學生深以爲幸，覺得中國教育方式和哲學比美國的好，消息傳遍校園，學生選我課者激增，且從此課堂無睡客。筆者二十年來多次被學生票選爲傑出教授，恐怕這也是原因之一。

，外國青年中這種例子也不少。但可能因爲文化觀念有所不同，當事人身份有別。一般人對白天當衆入睡的反應也便完全相反。除上述個人對待學生在課堂入睡之例外。姑再舉一例以對。英國王儲查理幾年前與黛安娜王妃結婚後，由於黛安娜長的美麗，風度高雅，衣着入時。不但爲全世界的報章雜誌爭相報導，或以其照片爲封面，歷久不衰。馴至許多家庭也把她的照片掛起來取代

另一當衆入睡的故事發生在民國四十三年高
等文官考試及格證書頒發典禮中。至今記憶猶新
。那天主持典禮和致詞的人是陳故副總統辭修。
當他正苦口婆心地在中山堂向上千的高考及格人
員講述文官制度的建立對政治改革的重要性，而
訓勉大家好自爲之，爲國珍重時，有幾位同年竟
把頭掛在椅背上走入夢鄉。陳氏發覺，十分氣憤
，當場叫他們站起來清醒一下頭腦，並激動地說
：「外國人批評我們中國是睡獅，我看你們是睡
豬。……今天是你們自己的光榮日子，我來替你
們捧場，祝福，居然有人這麼不自重地當衆睡覺
。假如每一個青年人都這是這麼頹唐，腐敗，放浪
形骸之外，國家還有什麼希望。……」那幾位不
自重的同年是活該挨罵的。但由於他們幾個人的
行爲使大家愉快歡欣的情緒受到影響，也可說是
大煞風景了。

(大都是演講或事物計劃報告之類)的進行。臺下幾千人和電視記者自然仍舊把目光和鏡頭對準她。想不到這位二十二、三歲的姑娘，坐在椅子上鬆懈下來，對後來的演說報告自然也沒有興趣，傾聽，竟呼呼入睡，東搖西倒地在臺上好像是「貴妃醉酒」似的，被記者們攝入鏡頭，爲報章雜誌騰載，其國人不但未予批評苛責，報刊反以「睡妃的美麗」(The Beauty of a Sleeping Princess)爲題，大加描繪洛陽紙貴，有美國記者，且以之作成影視短片，配以王妃其他，到處銷售，成爲市井寵物，大發其財。這假如是發生在中國的話，不知輿論和國人的反應又是如何了。

王妃睡態洛陽紙貴

中國青年頹廢，缺乏朝氣如上述的例子很多